

# BIM 技术融入高校工程管理教学的思考

邹继雪 王艺斐

( 西安欧亚学院 陕西西安 710065 )

**摘要:**在教育事业的不断发展中,高校教育教学改革工作也取得一定的成效。工程管理是高校专业课程体系中的重要一部分,该专业课程教学的有效开展,能够提高学生的工程管理能力,使其在学习中逐渐成为社会建筑行业所需的高素质专业人才。高校教师若想在工程管理专业课程教学中对学生进行有效培养,使其成为建筑行业所需的重要人才,就需要开展工程管理教育变革工作,丰富工程管理教学内容及手段,进而提高教学质量。其中 BIM 技术是科学技术发展过程中的重要产物,在建筑行业中得到广泛应用,高校教师则可以将其引入工程管理教学中,以此丰富教学内容与形式,利用该技术培养学生的专业技能,也能够帮助学生掌握该技术的操作应用方式,促进教学及学生的发展。

**关键词:** BIM 技术 高校 工程管理教学 应用措施

**中图分类号:** G642.0    **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.04.166

在现代化的社会,高校在开展教育教学时,若是依旧使用传统的教学方式,则无法满足当下高校教育教学的实际需求,甚至会降低高校教育教学的质量,也会对人才培养产生不良影响。面对这种情况,高校教师在对学生进行工程管理教学时,可以将 BIM 技术应用其中,结合具体的工程管理教学内容,合理应用 BIM 技术的功能,可以利用该技术进行建模,这样有利于提高教学的直观性,帮助学生更好地理解工程管理知识,使其对建筑建设情况也能够获得更多的了解,进而提高学生的学习效率及效果,促使学生自身的工程管理专业能力得到较大提升,这也有助于增强实际教学质量。

## 一、高校工程管理教学应用 BIM 技术的必要性

现阶段,科学技术正在不断发展,这也会提高 BIM 技术水平,使其应用范围变得更加广泛。就目前 BIM 技术的应用情况来看,全世界范围内都对 BIM 技术的应用进行推广,并在建筑行业中得到有效应用,大大提高了建筑行业的生产管理水平。除此之外,BIM 技术也能应用在教育教学之中,尤其是在高校建筑工程专业中,则能够借助 BIM 技术提高教育教学的效果<sup>[1]</sup>。

就具体情况来看,当前建筑行业对于高素质的工程管理专业人才需求比较大,而且对于人才的要求也较高,作为建筑行业中的工程管理专业人才,需要掌握多种技术手段,对工程建设进行有效管理,同时也要具备专业素质及能力,能够满足现代化建筑工程的实际。BIM 技术在建筑行业中比较

常用,工程管理人员也要对该技术进行了解,并能够熟练操作,充分利用该技术实现有效的工程管理。

而将 BIM 技术应用到高校工程管理专业教学中,不仅能够教授学生该技术的操作技能技巧,还能利用该技术对学生进行有效教学,提高教学效果,这也更有利于培养学生的专业素质及能力,促使学生能够成为建筑行业所需的专业人才。在实际工程管理教学中,高校教师可以借助 BIM 技术,对学生讲解实际案例,可以针对某工程项目,构建数字化模型,为学生呈现出直观的工程结构,以此对学生讲解相关管理要点,使其对工程项目的建设结构予以全面了解,加深学生对工程管理知识的理解。这样不仅能够增强工程管理专业教学质量,还能够实现对专业人才的有效培养,满足建筑行业的人才需求,也能够推动高校课程教学的改革发展<sup>[2]</sup>。

## 二、高校工程管理教学现状分析

### (一) 缺乏实践教学

对于工程管理专业课程而言,其本质上就是工程技术与工程管理相交叉的一门复合型学科,也因此,其自身的应用性、实践性相对较高。高校在开展工程管理教学时,不仅要教授学生相应的理论知识,还需要组织学生进行应用实践,以此提高学生的实践能力,使其能够将所学知识应用到实践活动之中,这也有助于增强学生自身的专业性。但是,就实际情况来看,部分高校教师在开展工程管理教学时,过于重视理论教学,反而忽视了实践教学,在这种情况下,学生即

便掌握丰富的理论知识，在实践应用方面依旧存在不足之处，这对学生以后的就业发展会产生不良影响。

## （二）课程之间缺乏紧密联系

在传统的高校工程管理课程体系之中，基础课程教学的有效开展能够为学生后续的学习奠定良好的基础，而技术类课程教学的合理开展，则能够提高学生的专业能力，在具体教学中，教师应该将这两种课程教学进行有机结合，才能够加快实现该专业的人才培养目标。不过，有些高校教师在对学生进行工程管理教学时，对于基础类与技术类课程之间的联系并不了解，也因此，对于两种课程之间的结合缺乏重视，以至于在实际教学中，出现基础课程与技术课程相脱离的情况，二者之间无法实现联动，在这种情况下，不仅会降低课程联系的紧密度，还会降低教学质量<sup>[3]</sup>。

## 三、高校工程管理教学中 BIM 技术应用问题分析

### （一）教学目标缺乏明确性

BIM 技术本身就是一种新型的技术手段，也是一门新的学科，其更多的是在建筑专业中作为一门学科进行课程教学。不过，在开展这一课程教学时，会因为缺少丰富的教学经验，使得 BIM 技术教学仍然处在初级阶段，还没有形成完善、系统的教学体系。另外，BIM 技术涉及的知识比较多，所以在利用该技术进行工程管理教学时，需要学生有着丰富的知识储备，这也会增加 BIM 技术的应用难度。现阶段，多数高校在本科生的专业课程教学中没有对 BIM 技术的应用推广进行明确落实，大部分高校更多的是将 BIM 技术应用到研究生及以上的教育领域之中，以此对学生进行课程教学。面对这种情况，BIM 技术在高校工程管理教学中的应用则是任重道远，若是在工程管理教学中对其进行科学应用，则需要对 BIM 技术进行合理定位，同时也要结合实际教学内容，确定合理的教学目标，提高 BIM 技术在工程管理教学中的应用效果。

### （二）与现有课程缺少联系

现阶段，很多高校内部的建筑工程管理专业体系相对比较完善，其中的教材内容、教育方案等，都是经过诸多教育者不断实践总结而成的，这对该专业人才的培养能够产生有利影响。BIM 技术是当下较为先进的一种技术手段，不过，如何将其有效融入现有的工程管理专业课程中，始终都是教育领域中的一项难题。BIM 技术涉及的知识领域相对较广，但是，其本身与工程管理专业中的相关课程缺少一定的联系，

这就导致 BIM 技术在工程管理教学中较为突兀，无法与实际教学内容相融合，在这种情况下，很难提高工程管理教学效果。由于工程管理专业中不同课程教学之间有着不一样的课程要求，若是直接将 BIM 技术放入课程教学体系之中，就会对原有的课程安排产生干扰，对工程管理专业教学的有效开展产生不利影响。就具体情况来看，原本的工程管理专业课程已经安排好，不同课程所占用的时间早已固定，若是将 BIM 技术安插其中，势必要减少其他课程教学时间，且 BIM 技术的知识面相对比较广，若想保证 BIM 技术课程的教学质量，则要对该技术及相应的计算机应用课程予以全面梳理，这也会影响其他专业课程的教学效果造成较大的影响<sup>[4]</sup>。

### （三）耗费大量教育资源

具体来说，BIM 技术具有较高的复杂性，所涉及的知识非常丰富，若想基于 BIM 技术开展高质量的工程管理教学，就需要为学生讲解计算机应用课程等相关基础知识，在这种情况下，高校就要开设更多的课程，并且还要加大资金投入，购入相应的设备设施，同时还要投入更多的师资力量，可以说，BIM 技术在工程管理教学中的有效融入，需要大量资源的支持。另外，BIM 技术并不是一项理论性的技术，该技术具有较高的实践性以及应用性，在实际教学中，要借助相应的软件进行操作应用，在这一方面也有着较高的要求，高校若想达到这一要求，就要建立相应试验模拟基地，也需大量资金。

## 四、BIM 技术融入高校工程管理教学的有效措施

### （一）构建具有特色的教育平台

高校若想将 BIM 技术有效融入工程管理教学之中，并提高教育教学效果，则可以建立专门的 BIM 教育平台，以此提高实际教学质量。在对相关教育平台进行具体建设时，高校及教师需要做到以下几点：其一，对于 BIM 技术课程内容予以合理选择，要结合该技术涉及的有关知识进行深入全面分析，结合分析结果，筛选出必要的学习内容，将其列为专业课程内容，同时也可组织专业教师及相关人员编制出高质量的 BIM 技术教材，为学生提供理论知识；其二，高校在设置 BIM 教育平台时，还需要对自身的教育特色予以充分考虑，建立合适的教育实践基地，这样能够为 BIM 技术的融入与工程管理教学的开展提供可靠的实践平台，这也有利于锻炼学生的实践应用能力，使其掌握 BIM 技术操作技能；其三，高

效还应该与相关建筑企业加强合作，借此为学生提供可靠的校外实践场所。建筑企业可以为学生提供参观实习的地方，安排老员工带领学生进行工程建设管理工作，在这一过程中，可以为学生讲解 BIM 技术的应用作用，加深学生的记忆与理解，使得学生能够对 BIM 技术产生更多的了解，同时还能够提高学生的实践能力<sup>[5]</sup>。

#### （二）科学设置课程

高校如果想要实现工程管理教学中融入 BIM 技术的目标，可以采用两种方式，一种就是将 BIM 技术直接纳入一门或者是两门课程之中；另一种就是在几门工程管理课程教学中都融入 BIM 技术。在使用前一种方式时，需要单独开设一门或者是两门新的专业基础课程，通过这些课程对学生讲解 BIM 软件的理论知识以及应用技巧。这种融入课程教学的方式，可能会导致学生只关注软件操作，使其忽视 BIM 技术在工程项目周期中的重要作用。后一种方式，则能够帮助学生形成系统性的 BIM 知识结构，为学生以后的学习奠定良好的基础。对于 BIM 软件而言，其并不只是一种特定的软件，而是一系列软件的总称，其中包括建筑设计、三维建模、仿真模拟系统等多个方面，高校在安排相应的教学计划时，可以将 BIM 技术直接引入相关的专业课程之中，比如，建筑材料、房屋建筑学等一些基础的专业课程之中。在具体的教学过程中，教师还可以利用 BIM 技术中的结构设计、VR 虚拟现实这两项技术功能，将实际建筑工程结构以立体化的形式呈现出来，帮助学生更好地理解专业知识。

#### （三）合理设置工程管理教学活动

在工程管理教学中融入 BIM 技术时，高校教师还要对该技术的实践性特点加以重视，在这一基础上，设置实践操作教学活动，比如，可以设置模拟仿真、沙盘实训等多项实践操作活动，这既能够调动学生的学习兴趣，还能够帮助学生将所学知识理论应用到实践之中。另外，教师也可以采用案例教学，在具体的工程管理教学中，加入某项工程项目的建设管理实例，要求学生借助 BIM 技术对该工程项目的建设进行分析，制订出管理方案。在这一教学过程中，学生自身的实践应用能力得到有效锻炼，也能够掌握 BIM 技术的部分功能，对其能够进行合理应用，以此提高学生的专业水平<sup>[6]</sup>。

#### （四）加大投入力度

高校在开展工程管理教学的过程中，融入 BIM 技术时，

还须投入大量的资源，其中就包括财力、物力以及人力等多项资源。在具体的课程设置工作中，需要建设 BIM 实验室，为相关课程提供实践平台，这一过程就需要花费更多的资金，并准备更多的实验设备设施，确保实验室的完善性。另外，将 BIM 技术融入工程管理教学中，也需要专业的教师为学生讲解相关 BIM 技术知识，这就需要高校加强对师资力量的重视，可以组织教师参与学习培训活动，使得教师能够熟练掌握 BIM 技术。这样也能够增强工程管理专业教学力量，进而促进工程管理专业教学的发展，同时也能够实现 BIM 技术的有效融合。

#### 结语

在高校工程管理专业课程教学过程中，若是能够融入 BIM 技术，则能够在较大程度上完善工程管理专业课程体系，满足人才培养的实际需求，进一步促进高校工程管理课程教学的发展。因此，高校及相关专业教师应该提高对 BIM 技术的重视，对该技术进行全面了解，并且要在工程管理专业中增设相应的课程，使其能够充分融入工程管理专业课程体系之中，这也有助于实现对学生各方面能力的有效培养，促进学生综合素质的提升，提高其专业性。

#### 参考文献

- [1] 夏蕊芳. BIM 技术融入高校工程造价教学的思考 [J]. 明日风尚, 2018 (09): 194-195.
- [2] 徐洁. BIM 技术融入高校工程管理教学的思考 [J]. 天津市教科院学报, 2018 (02): 75-77.
- [3] 杨冬来. BIM 技术融入高校工程管理教学的思考 [J]. 南方农机, 2017, 48 (22): 140.
- [4] 陈亮, 于方艳, 冷超群. BIM 技术融入高校工程管理教学的思考 [J]. 广东蚕业, 2017, 51 (11): 48.
- [5] 曹曦. BIM 技术融入高校工程管理教学探究 [J]. 明日风尚, 2017 (13): 141, 143.
- [6] 吴光东, 唐春雷. BIM 技术融入高校工程管理教学的思考 [J]. 高等建筑教育, 2015, 24 (04): 156-159.

#### 作者简介

邹继雪 (1981.12—), 女, 汉族, 籍贯: 黑龙江庆安, 硕士研究生, 副教授, 研究方向: 工程管理。